
Současný vývoj naší civilizace sice přináší skvělé perspektivy dalšího 
ekonomického a technologického růstu, už se ale nemusí ztotožňovat 
s potřebami přírody jako takové. Významná část přírodních biotopů 
je ovlivněna zemědělským a lesnickým způsobem hospodaření  
i rozvojem průmyslu. Proto klade spolek důraz na nutnost zachování 
či zkvalitnění jednotlivých biotopů v rámci svých projektů druhové 
ochrany. 

PROJEKTY DRUHOVÉ OCHRANY

DES OP založil a obnovil během své dosavadní existence mj. desítky 
tůněk pro obojživelníky, stovky čapích hnízd a biotopů. Záchranné 
programy se zaměřují především na územní ochranu druhů živočichů 
v místě jejich přirozeného výskytu. Tam, kde lidská činnost zasáhla 
nejrazantněji, chtějí vrátit krajině její původní přirozenou tvář.

ZABIJÁCKÉ DRÁTY A ZRÁDNÉ SLOUPY 
ZABEZPEČENÍ RIZIKOVÝCH MÍST

Dráty elektrického vedení a vysokého napětí jsou ve špatném počasí 
pro letícího ptáka hůře viditelné. Střet s touto překážkou je fatální. 
Stovky míst, tisíce mrtvých ptáků. 

Sloup elektrického vedení je pro ptáka jen další strom v krajině, 
na kterém si chce odpočinout. Usedne, stačí malý dotyk křídlem  
a popálí se. Spadne na zem. Nemůže létat a dole pod sloupem hyne 
vyčerpáním a hlady. 

DES OP se ve spolupráci s energetiky snaží zabezpečit linky elektrického 
vedení i jednotlivé sloupy v krajině tak, aby byly pro ptáky bezpečné. 
Je to však technicky náročné. Jedná se o celosvětový problém, někdy 
téměř neřešitelný. „Je to daň za naše pohodlí a elektrickou energii, 
která se velmi špatně a pomalu splácí,“ konstatuje Karel Makoň.

NOVÉ DOMOVY

Tůně Lomany 
Celkem pět tůní pro obojživelníky nedaleko hájovny v Lomanech 
vybudovali v plném rozsahu manželé Jiřina a Jaroslav Hepovi spolu 
s Ondřejem Hesem v letech 2011 – 2014. O lokalitu je třeba se však 
neustále starat, všichni zde nechali kus svého života. 

Kateřinský potok – „soukromá přírodní rezervace“
V letech 2020-2021 založil DES OP a Nadační fond EDEN unikátní 
přírodní rezervaci u Kateřinského potoka v katastrálním území 
obce Hošťka na Tachovsku. Celková plocha o rozloze cca 13 ha je 
ponechána přírodě a přírodním ekosystémům. 

Na tomto příkladu se ukazuje, že soukromé vlastnictví těchto lokalit  
v majetku ekologicky smýšlejících organizací a fondů je jediný fungující 
způsob ochrany území ekologické stability a biodiverzity.

KAM LÉTAJÍ? KDE, ZIMUJÍ A PROČ HYNOU…

Kroužkování ptactva stálo u zrodu DES OP a provází jej po celou 
dobu jeho existence. Od roku 2017 k němu přibylo i telemetrické 
sledování vybraných druhů ptáků (vysílačky monitorující pohyb ve 
volné přírodě). Ve spolupráci s Veterinární univerzitou Brno členové 
DES OP téměř nepřetržitě monitorovali pohyb 21 motáků pochopů, 
několika orlů mořských, přes 30 luňáků červených a hnědých, čápy 
bílé a jeřába popelavého. Vysílačky ukazují nejenom to, kam ptáci 
létají, kde zimují, ale i kde hnízdí, loví a bohužel také kde hynou  
a mizí. 

U zvířecích pacientů telemetrie pomáhá i při sledování průběhu 
návratu a zapojení zvířete zpět do volné přírody. 

www.desop.cz

Soužití lidí a zvířat  
v přírodě


